



缙云山云海 摄/马冀渝

12月24日,首届中国温泉产业博览会暨第四届中国温泉与气候养生旅游国际研讨会在北碚召开,本次大会以线上活动为主。世界目光汇聚北碚,温泉盛宴如约而至。

2012年,在世界温泉与气候养生联合会第65届年会上,重庆被评为世界温泉之都。北碚作为世界温泉之都核心区,和世界温泉谷的核心板块,重点培育“缙云山—北温泉高品质温泉综合集聚区”,并且把缙云山的绿色生态与温泉这一“温暖资源”有机融合,打出了一张有亮度、有热度、有响度的品牌。

北碚 让“温泉之都”品牌更亮更热更响

擦亮“温泉”牌子——亮出“世界温泉之都”核心区底色

世界温泉看重庆,重庆温泉看北碚。设立亚太地区唯一的世温联办事机构,作为世温联在亚洲的交流窗口;成立国内首创以温泉与气候养生旅游产业为主攻方向的亚太(重庆)温泉与气候养生旅游研究院;温泉及产业受到世界的关注,成为世界温泉论坛永久会址所在地,已连续3年成功举办温泉与气候养生旅游国际研讨会;……

作为世界温泉之都核心区,北碚底气充沛,信心满满。

据统计,北碚现有温泉资源13处,日总出水量达1万立方米。其中,北温泉历史悠久,距今已有近1600年的历史,早在清代就有“第一泉”的美誉,是国内人文底蕴最深厚的天然温泉之一。

为了让“老字号”焕发新光彩,北碚以温泉浴泳等为特色,综合开发景区内的温泉寺庙、摩崖石刻,以及卢作孚先生时代修建的“五大名楼”等名胜古迹。如今,“老字号”又

增添了“中国十佳温泉旅游目的地”、国家4A级景区等新荣誉。

同时,北碚还依托丰富的温泉资源、独具特色的历史文化资源、良好的温泉旅游产业基础等,吸引了一批有实力的投资者到北碚来建设“新牌子”。

目前,北碚是中国温泉产业成熟度、产品丰富度、档次齐全度最高的地区之一,柏联SPA、悦榕庄、海宇、心景等中高端消费地齐聚,还有大众温泉公园等公益性产品,区内文旅景点众多,能够开展温泉+运动、温泉+文化、温泉+教育、温泉+乡村等丰富多样的文旅康活动,加之与城市紧密相连,能享受到较好的基础配套与公共服务,与云南腾冲、福建厦门、南京汤山、广东从化并列为中国五大温泉旅游目的地。

另外,北碚正在打造的“缙云山—北温泉高品质温泉综合集聚区”,涵盖全产品系列、全客群结构,将成为引领带动全市温泉旅游发展的强大引擎。



心景温泉

做好缙云山综合提升后半篇文章——增添“温泉牌”的热度

重庆中心城区的肺叶缙云山,与山下嘉陵江沿岸的温泉是一对“孪生姐妹”,都是北碚发展文化旅游的独特资源。

近年来,北碚坚决落实生态保护责任,围绕“大生态、大旅游、大健康”,苦练内功,奋力书写缙云山综合提升后半篇文章,加快推进绿色产业的融合发展。

在大生态上,3年来,缙云山累计投入资金27.6亿元,栽种各类植物77.4万株(棵),覆土复耕复绿42万平方米;完成了黛湖、腾龙垭、马中咀、雨鸣涧等区域生态修复,在黛湖周围建起沿湖步道、生态展览馆等,腾龙垭、凭风看云玻璃廊桥等化身生态旅游景点引得市民游客争相打卡。

在大旅游上,加速环境和基础设施建设,澄江大桥已动工,加快建设渝武、渝遂高速扩能、快速路一纵线(北碚段)、缙云山生态环道(北碚段)等;完成G212团山堡至澄江段、缙云路沿线景观环境改造提升,彩化改造路面16公里;建成璧北河彩色步道、嘉陵江巡江步道等。

当前,北碚还着力引导缙云小住、清欢渡、枣林里等民宿提档升级;雨鸣涧新建“又见炊烟一小山丘”民宿并投用;远山有泉民

宿项目即将开工……真正实现生态美、产业兴、百姓富。

在大健康产业中,温泉康养是重中之重。坐落在缙云山—北温泉度假区内的缙岭麓泉,集温泉医养、颐养居住、康养休闲、生态农业、体育文创、时尚娱乐等功能于一体,致力打造全龄健康生活小镇。如缙岭麓泉、昶园这组景色更秀丽、功能更完善的项目,已然成为北碚区大健康产业的骨干项目。

文化与温泉的融合发展,迅速增添了“温泉牌”的热度。

“一条石板路,千年金刚碑”。缙云山下的北碚金刚碑历史文化街区,是全市四大历史文化街区之一。2017年,北碚引入社会资本启动了金刚碑历史文化街区保护修缮工程,打造金刚碑快乐村庄项目。历时4年,全新的金刚碑即将在12月31日隆重亮相。

金刚碑快乐村庄以自然禀赋为基底,打造一个沉浸式旅游体验景区,提供了覆盖全人群消费的多样化旅游体验。内容涵盖沉浸式打卡体验点,临溪沟、临江的温泉体验

点,SPA和足疗,文化演出,在地文化的文创产品开发,公共空间艺术展厅,游船观光等。

全新打造的金刚碑历史文化街区作为北碚区文旅发展的重要板块,成为一个既有原汁原味古村风貌,又集旅游观光、休闲娱乐、文化品鉴于一体的文旅综合体。与此同时,金刚碑还谋划利用地下的温泉,开发“金刚碑温泉”旅游、金刚碑温泉民宿等项目。

届时金刚碑、北温泉、缙云山将连成一线,人们可尽享自然山水之美,尽情领略古今人文之魅力。

全国首个新时代文明实践生态文明分中心建成;缙云山中共中央西南局历史陈列展(一期)已正式开展并启动,(二期)正升级改造;缙云山森林山地马拉松、缙云诗会、2021年“重庆银行杯”新年登山等文体赛事活动纷至沓来……

缙云山绿色生态旅游产业已全面起步,历史文化、红色文化、宗教文化、体育文化等丰富的文化资源也为缙云山的综合提升赋予了更深刻的内涵。



金刚碑温泉效果图



游客欢聚在缙云山游牧营地

创建国家级旅游度假区——把“温泉”牌子叫得更响

创建缙云山—北温泉国家级旅游度假区,这是北碚让“温泉”这块牌子叫得更响的大手笔。

利用重庆中心城区独具特色的缙云山生态、温泉资源,以缙云山和北温泉2个国家4A级景区为基底,依托秀美的山水资源、悠久的温泉文化和厚重的人文历史,北碚全力创建国家级旅游度假区。

在创建中,北碚对照《国家级旅游度假区管理办法》和《旅游度假区等级划分》等相关标准和要求,在缙云山沿线新增一批高品质民宿、酒店等一批沉浸式、田野化的文旅体验产品,科学规划一批文化、温泉、生态融合的旅游项目。

“目前,我们围绕景观风貌、设施提升、旅游产品、智慧旅游等,启动了25项重点工程

和42项重点工作。”北碚区相关负责人说。

北碚在构建丰富的度假产品体系上发力,以悦榕庄、柏联等国际知名品牌酒店为核心,培育精品度假酒店、特色度假民宿等高品质住宿业态。

目前,北碚已高品质建成了柏林乡村乡村振兴、新北泉公园等精品旅游目的地,利用存量资源打造了老年人康养修身项目——高龄社等,度假区已逐步构建起以运动健身、休闲娱乐、康养养老、乡村旅游、文化体验等多元化、多层次的丰富度假产品体系。

良好的旅游环境是度假区创建的基础。目前,北碚增设度假区主要通道等重要景点入口标志性景观,完善了澄江老街的街区景观风貌,提升交通接驳、游客集散等功

能,健全游客服务体系。

文化是国家级度假区创建的灵魂。北碚从深度挖掘1600年开发历史的温泉文化入手,修缮改造缙云寺、温泉寺,挖掘展示中国温泉故里的丰富文化内涵;以北碚丰富的博物馆文化为基础,启动“百馆之城”建设。同时,将北碚的抗战文化、宗教文化、乡建文化、非遗文化等进行深度挖掘、利用,丰富缙云山—北温泉国家级旅游度假区的内涵和气质。

打好“温泉牌”,做好“蓝色游”,实施缙云山综合提升,做好“绿色游”,高标准创建缙云山—北温泉国家级旅游度假区,北碚正激情执笔,奋力书写“生态人文”这篇大文章。

王彩艳 陈佳佳 图片除署名外由重庆北泉温泉开发有限公司提供